## 美中貿易戰及疫情 對臺韓經濟的影響分析

◎顧瑩華/中華經濟研究院區域發展研究中心 研究員

美中貿易戰及新冠肺炎疫情對全球經濟的影響極大,臺、韓自然也無法置身事外。 本文主要分析美中貿易戰及新冠肺炎疫情對臺、韓經濟的影響,並探討其背後的原因。除 此之外,臺、韓人均GDP拉近也是大家關注的焦點,本文將探討臺、韓人均GDP的變化趨勢,供讀者參考。

關鍵詞:美中貿易戰、新冠肺炎疫情、臺韓經濟比較

**Keywords:** U.S.-China Trade War, Covid-19 Pandemic, Economic Performance of Taiwan and Korea in Comparison

2018年之後全球經濟受到美中貿易戰及新冠肺炎疫情的影響極大。當2018年年中美國對中國大陸課徵懲罰性關稅後,跨國企業開始重新調整生產據點,尤其是在中國大陸生產的商品必須外移到其他國家,以規避關稅上升的風險,就在2020年1月美中達成第一階段貿易協議,大家都鬆了一□氣時,中國大陸武漢卻爆發了新冠肺炎疫情,並快速蔓延全球,重創全球經濟。

整體來說,臺灣是美中貿易戰及疫情下少數受益的國家,主要因為臺商快速轉移生產據點以及臺灣疫情相對控制得宜,讓臺

灣的出口表現異常亮眼,成為帶動經濟成長的動力。也因為出口表現優異,讓新臺幣大幅升值,讓以美元表示的人均國內生產總額(Gross Domestic Product, GDP)也在這段期間明顯上升,一時間臺、韓人均 GDP 拉近的報導變得熱門起來,甚至有學者預估今年(2022)臺灣的人均 GDP 將超越韓國,使得一直有瑜亮情結的臺、韓,又成為大家比較及關注的焦點。本文將分析美中貿易戰及疫情對臺、韓經濟的影響,並探討臺、韓人均 GDP 的變化趨勢。

## 美中貿易戰對臺、韓經濟的影響

臺、韓都是以貿易立國,但是臺、韓的